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 Pozvánky 

 na Dni mesta 

VRÚTOČAN
Patrím sem

Môjmu mestu

V záhrade detstva,
pod košatým tieňom,
ohmatávam kamene

odtieňov času,
stromy pohládzam

ošľahané
myšlienkami dní,

vrásky vetra počítam,
obraciam stránky

maľovaniek dažďov
zašlých rokov.

Potom lásku pooberám
a v uzdravení duše

všetky trápenia
pominú.

Ďakujem tomuto mestu,
tu som s vami,

patrím sem.
Ešte som nebol

a zmocnilo sa ma,
s prvým dychom 

učilo ma 
ako žiť.

Kolená slabnú,
ale duch je pevný,
k tebe sa obracia,

posilniť
srdce i rozum.

Ako slnko
k ránu sa navráti,

s tebou sa, mesto moje,
k detstvu vraciam.

Posilnený
búrkami žitia

chcem zostať tu.
Patrím sem.

autor: Milan Tuma
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Vrútočan 9/2011 obnova mesta

   V mesiaci júl 2011 bola ukončená I. etapa a v rámci nej už boli pripoje-
né prvé objekty, konkrétne ZŠ s MŠ na Ulici M. R. Štefánika. Prvý úsek ho-
rúcovodu na Medňanského ulici v katastrálnom území Martina je pripravený 
na odovzdávacie a preberacie konanie pre stavebný úrad v Martine. Výkopo-
vé práce v rámci II. a III. etapy boli ukončené a do 15. 8. 2011 boli položené  
predizolované potrubia na celej trase. Súbežne s tým prebiehajú tlakové skúšky, 
kontrola tesnosti zvarov a pripájanie odovzdávacích staníc tepla v jednotlivých 
objektoch a bytových domoch. V tejto súvislosti chceme upozorniť vlastníkov 

bytových domov a ostatných objektov, 
že po pripojení nových OST a ukonče-
ní skúšobnej prevádzky bude potreb-
né  vyregulovať vykurovaciu sústavu. Zamestnanci spoločnosti BYVATERM,  
s. r. o., mesta Vrútky, Martinskej teplárenskej, a. s., a ostatní zúčastnení dodá-
vatelia stavby  v tejto súvislosti vynakladajú maximálne úsilie, aby bol zabez-
pečený nerušený priebeh celej investičnej akcie a dodržaný termín ukončenia 
stavby. V termíne do 31. 8. 2011 budú ukončené tlakové skúšky na zvyšnej čas-
ti stavby a zároveň bude pokračovať upravovanie výkopov podľa jednotlivých 
trás, teda zaasfaltovanie, zatrávňovanie a podobne.                Ing. Peter Krkoška

                            riaditeľ spoločnosti BYVATERM, s. r. o.

   Správu o komplexnom vyhodnotení vykurovacej sezóny predložil Ing. Krkoška – riaditeľ spoločnosti Byvaterm,  
s. r. o., na augustovom zasadnutí MsZ. Vzhľadom na ukončenie prác napojenia CZT spoločnosťou Martinská tepláren-
ská, a. s., spoločnosť Byvaterm sumarizuje a občanom predkladá niektoré podrobné informácie o vykonaní potrebných 
krokov na technicko-organizačné zabezpečovanie sezóny. Zo správy vyberáme:
„V zmysle súčasnej platnej legislatívy vykurovacie obdobie sa začína spravidla 1. septembra a končí sa 31. mája 
nasledujúceho roka. Vykurovanie, s ohľadom na klimatické podmienky a príslušné ustanovenia vyhlášky č. 152/2005 
Z. z. sa začalo 3. 9. 2010  s krátkym prerušením a od 19. 9. 2010 bez prerušenia do 10. 5. 2011. Vykurovacia sezóna 
2010/2011 trvala 243 dní a bola voči sezóne 2009/2010 dlhšia o 28 dní. Za vykurovacie obdobie október až apríl 2011 
bolo z energetických zariadení prevádzkovaných spoločnosťou Byvaterm, s. r. o., dodaných celkom 8 534,9 MWh 

tepla na vykurovanie a ohrev TÚV. Počas celého vykurovacieho obdobia 2010/2011 
boli dodržané štandardy kvality dodávaného tepla a poskytovaných služieb pri dodáv-
ke tepla. Udržanie technických a prevádzkových parametrov energetických zariadení 
a budov bolo zabezpečené prostredníctvom ich opráv. V plynovej kotolni C – 1 boli 
vykonané práce v objeme 18 475 €, v plynovej kotolni C – 2 sa vykonali práce súvi-
siace s priebežnou činnosťou, servisom, revíziami a prehliadkami v objeme 11 644 €.  
V domových výmenníkových staniciach boli realizované práce v čiastke 2 050 €.  
V plynovej kotolni ZŠ H. Zelinovej v objeme 390 €. Očakáva sa, že začiatkom sep-
tembra 2011 bude výroba tepla v dvoch z troch kotolní vo Vrútkach ukončená a na-
hradená dodávkami tepla z MT, a. s. Spoločnosť Byvaterm, ktorá po napojení Vrútok 

v zmysle Zmluvy o budúcej zmluve bude naďalej dodávateľom tepla pre vrútockých odberateľov, predložila v júni 2011 
návrh na cenové konanie. Schválením navrhnutej ceny dôjde k zníženiu ceny tepla na úroveň 0,07371 eura/kWh, t. j. 
pre domácnosti o cca 15 % a pre ostatných odberateľov tepla o viac ako 15 %. Ceny tepla podliehajú ročnému vyúčto-
vaniu na základe oprávnených a skutočných nákladov, preto môžu zaznamenať ešte pokles.“             Ing. Peter Krkoška

riaditeľ spoločnosti Byvaterm, s. r. o. 

PREPOJENIE SÚSTAVY CENTRÁLNEHO ZDROJA TEPLA 
Z MARTINSKEJ TEPLÁRENSKEJ, A. S., SA BLÍŽI K ZÁVERU

VYHODNOTENIE VYKUROVACEJ SEZÓNY 2010/2011 BYVATERMOM S. R. O. 

17. augustový deň na MsÚ prebehlo spo-
ločné rokovanie zástupcov SVB, Mesta 
Vrútky a Martinskej teplárenskej, a. s. Toto 
stretnutie iniciovali zástupcovia spoločen-
stva vlastníkov bytov ešte v marci. Chceli 
byť prítomní v čase, keď MT, a. s., bude 
pred finálnym ukončením realizačných 
prác spojených s napojením sústav na 
centrálny zdroj tepla z MT. Mesto (okrem 
iných informácií) poskytlo všetkým sta-
novisko o tom, že spoločnosť Byvaterm, 
 s. r. o., Vrútky aj naďalej zostáva dodáva-
teľom tepla pre vrútocké domácnosti.

 SPOLOČNÉ ROKOVANIE A JEHO VÝSLEDOK
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samospráva

O ČOM ROKOVALI POSLANCI MsZ

   Problémy  s riešením pohľadávok, s vymáhaním a s neplatičmi sú boľavé miesta mnohých miest a obcí. Samosprávy a poslanci 
mestských zastupiteľstiev v slovenských mestách však vzniknutú situáciu nemôžu odložiť bokom a tváriť sa, že je všetko v poriad-
ku. Mesto Vrútky má tiež svoju skúsenosť s neplatičmi, a teda so vzniknutými pohľadávkami. Na júnovom zasadnutí poslanecký 
zbor MsZ hovoril aj o predloženom komplexnom dokumente s názvom Záverečný účet mesta Vrútky za rok 2010. V tejto správe 
finančný odbor MsÚ poskytol údaje o stave pohľadávok k 31. 12. 2010. Ide o čiastku 160 756,23 eur. A už aj toto číslo znamenal 
pokles pohľadávok o 12,5 % oproti roku 2009. Väčšia časť z celkovej sumy pohľadávok sa týkala komunálneho odpadu. Pohľa-
dávky za minulé roky sú dlhodobého charakteru a vymáhajú sa cez exekučné konanie aj opakovanými výzvami.  Vedenie mesta 
a poslanecký zbor vzniknutú situáciu aj naďalej dôsledne mapujú a v prvom polroku 2011 už zaznamenávajú zlepšenie. Zníženie 
stavu pohľadávok nie je jednoduchý proces, ale mesto bude postupovať  cieľavedome a s dôrazom na pozitívny výsledok. 
   Upozorňujeme všetkých občanov, ktorí doteraz nemajú uhradené záväzky voči Mestu Vrútky, aby tak urobili v čo najkrat-
šom čase. V opačnom prípade budeme nútení uverejniť zoznam dlžníkov vo vývesných skrinkách a na webovej stránke 
mesta.                                                                                                                           Juraj Bado, viceprimátor mesta (foto: internet)

NÁJSŤ SPRÁVNY ČAS
NA ZNÍŽENIE POHĽADÁVOK

   V utorok 23. augusta sa konalo riadne rokovanie vrútockého 
mestského zastupiteľstva. Celé rokovanie viedol viceprimátor 
mesta Juraj Bado.  V prvom bode bola predložená správa o 
plnení uznesení MsZ. V dňoch 21. až 25. septembra sa usku-
točnia Dni mesta. Informáciu o príprave podujatí k tomuto bodu 
predniesol vedúci odboru kultúry Mgr. Gorilák a MsZ zobralo 
na vedomie informáciu o pripravovaných podujatiach v rámci 
Dní mesta 2011. Ďalej bola podaná informácia o návrhoch na 
udelenie Pamätných listov, Čestného občianstva mesta Vrútky 
a Ceny mesta Vrútky, a Ceny primátora mesta Vrútky. Poslan-
kyňa B. Blahušiaková postupne všetkých ocenených vymeno-
vala a MsZ  schválilo tento zoznam.  Rokovanie pokračova-
lo bodom rôzne.  Poslanci najprv zrušili Štatút mesta Vrútky 
schválený dňa 27. 6. 1995 a schválili prijatie nového Štatútu 
mesta Vrútky. Správa o činnosti združenia Klaster Turiec bola 
z rokovania MsZ stiahnutá. Ďalším bodom bolo schválenie 
odpredaja pozemku novovytvorenej parcely č. KNC 498/12  
v cene 35 eur za m² na účely vytvorenia parkoviska pre záso-
bovanie predajne. Rokovanie ďalej pokračovalo bodom o vy-
sporiadaní pozemkov na Hornej ulici (dolná časť). V ďalšom 
bode bolo zrušené VZN č. 3/2005. Pokračoval kontrolór mesta 
D. Chrastina, ktorý predkladal správu o vykonaných kontrolách 
v období jún až 4. august 2011 a MsZ zobralo túto správu na 
vedomie. MsZ schválilo odpredaj spoluvlastníckeho podielu 
štvrtiny par. č. KNC 3476/1 za hodnotu 29,29 eur za m². Roz-
počtové opatrenie č. 2/2011  MsZ taktiež zobralo na vedomie.  
V ďalšom bode predkladal viceprimátor J. Bado materiál o 
dodatkoch k zásadám v odmeňovaní poslancov. Dôležitou 
časťou rokovania mala byť správa týkajúca sa rekonštrukcie 
objektu Kriváň. Celková prestavba tohto objektu si však vy-
žiada čerpanie úveru. Preto tento bod bol z rokovania stiah-
nutý a bude predložený do nasledujúceho zasadnutia MsZ. 
Aj napriek tomu však poslanci schválili rekonštrukciu objektu 
Kriváň a súhlasili s pokračovaním príprav projektovej doku-
mentácie pre stavebné povolenie. Konečná čiastka úveru sa 
schváli po predložení a pripomienkovaní na ďalšom zasadnutí 
MsZ. Bola podaná aj informácia o mimoriadnom stave na Ulici 
Horná Kružná, kde je zložitá situácia na ceste (cesta je pre-
ťažovaná nákladnými autami a hrozí devastácia komunikácie). 
MsZ mimoriadny stav schválilo v úseku pod kanalizačnou prie-
pusťou Kamenného potoka. Ďalej bola predložená informácia  
o končiacom volebnom období prísediacich Okresného súdu  
v Martine a tiež schválené pôsobenie pre p.  J. Ďuranovú ako 
prísediacu na Okresnom súde v Martine na štvorročné volebné 
obdobie. Potom MsZ schválilo komisiu v zložení Ing. Mlynár, 
Ing. Komínová, Ing. Rišianová, F. Kurhajec, Ing. Čulák, PaedDr. 
Vantara za účelom zlúčenia dvoch športových areálov Plavec-
kého a vodnopólového klubu a futbalového klubu. Nasledovala 
diskusia. Rokovanie pokračovalo na poludnie kladením vencov 
k pamätníkom. Predstavitelia mesta i verejnosť si pripomenuli 
67. výročie SNP. Rokovanie MsZ pokračovalo o 15. hodine a 
svoje pripomienky, názory či sťažnosti mohli predniesť občania 
Vrútok.                                                                                - red-

 Aby si obyvatelia Vrútok 
vedeli lepšie predstaviť, čo 
všetko treba zabezpečiť, 
predkladáme najdôležitej-
šie informácie. Začiatok 
zimnej údržby je stanove-
ný na 15. november 2011 
a jej ukončenie na 15. ma-
rec 2012. Pri nepriaznivých 
poveternostných podmienkach operačný štáb určí aktuálny ter-
mín nástupu a ukončenia ZÚ. Zhotoviteľ ZÚ bude v nasledujú-
com zimnom období vykonávať ZÚ na mestských komunikáci-
ách I., II. a III. kategórie. Do mestských komunikácií I. kategórie 
patria: autobusové trasy MHD, všetky komunikácie, ktorým 
treba z hľadiska ZÚ venovať mimoriadnu pozornosť (horské 
oblasti, stúpania, klesania, križovatky). Na všetkých týchto úse-
koch sa musí do dvoch hodín od začiatku nepriaznivej situá-
cie zabezpečiť posyp vhodným materiálom, a ak napadne viac 
snehu ako 5 cm, treba úseky prepluhovať. Podľa potreby sa z 
komunikácií sneh  aj odváža. Celková dĺžka komunikácií I. ka-
tegórie je 12 728 m. Medzi mestské komunikácie II. kategórie 
zaraďujeme: miestne významné komunikácie slúžiace na záso-
bovanie a služby, priechodné komunikácie nachádzajúce sa v 
kopcovitom teréne a komunikácie s plošne vysokou koncentrá-
ciou obyvateľstva. Na týchto miestach sa musí do šiestich ho-
dín od začiatku nepriaznivej situácie zabezpečiť vhodný posyp 
a pri snehu nad 5 cm ich prepluhovanie. Ak trvale sneží, na 
týchto komunikáciách sa začína údržba až po úplnom skončení 
ZÚ mestských komunikácií I. kategórie.  Celková dĺžka MS II. 
kategórie je 5 237 m. Nasledujú MK III. kategórie, do ktorých 
patria všetky ostatné komunikácie a aj tie, ktoré majú charakter 
obytných dvorov z príslušných ulíc I. a II. kategórie. ZÚ sa tu 
vykonáva až po ukončení údržby MK I. a II. kategórie. Ich cel-
ková dĺžka je 6 038 m. Neudržiavané komunikácie sú tie úse-
ky ciest, ktorých technické parametre neumožňujú vykonávať 
ZÚ. Pri nich sa umiestni dopravná značka – Iné nebezpečen-
stvo - s dodatkovou tabuľou – Zimná údržba sa nevykonáva. 
Osobitnú pozornosť si vyžadujú nebezpečné úseku MK. Sú to 
cesty s častým výskytom poľadovice a závejov. Tieto úseky sa 
vyznačia dopravným značením odsúhlaseným Dopravnou po-
líciou PZ SR minimálne 15 dní pred začatím ZÚ.  Vo Vrútkach 
sa udržiava celkom 24,90 km chodníkov, z toho ZÚ 12,02 km 
zabezpečuje zhotoviteľ, na 12,80 km si zabezpečujú údržbu 
majitelia, správcovia alebo nájomníci nehnuteľností prostred-
níctvom podnikateľských subjektov. Na zabezpečenie zjazd-
nosti sa použijú tieto technológie: preventívny, chemický posyp, 
posyp inertným materiálom, odstraňovanie snehu (pluhovanie, 
odvoz). Zhotoviteľ ZÚ pritom zabezpečí potrebný počet vozidiel 
a mechanizmov, ako aj  očistu celej aglomerácie Vrútok, a to 
do 30 dní po jej skončení vrátane uloženia odpadu na skládku.  
Ing. J. Simonides                                 (foto: internet)

PRÍPRAVA NA ZIMNÚ ÚDRŽBU
MESTSKÝCH KOMUNIKÁCIÍ
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   V roku 2011 začala Potravinová banka Slovenska rea-
lizovať bezplatný výdaj potravín pre sociálne zariadenia, 
detské domovy, znevýhodnených občanov a rodiny. Ide 
o projekt spolufinancovaný EÚ a Pôdohospodárskou pla-
tobnou agentúrou SR. Potravinová pomoc sa poskytuje 
vo forme bezplatného dodania 20 kg pšeničnej hladkej 
múky a 20 kg bezvaječných cestovín. 
Potravinovú pomoc dostane:

* nepracujúci dôchodca – teda nepracujúci 
poberateľ starobného, predčasného alebo invalidné-

ho dôchodku, ktorého výška nepresahuje 305 eur,
* poberateľ dávky v hmotnej núdzi,

*  osoba na hranici životného minima, 
ktorej sa vyplácajú dotácie,

* domácnosť, kde žije dieťa v náhradnej 
rodinnej starostlivosti.

   Na MsÚ Vo Vrútkach - na oddelenie sociálnych vecí 
prichádzali v termíne od 9. do 31. augusta 2011  žiadosti 
od občanov s trvalým pobytom vo Vrútkach, ktorí o túto 
potravinovú pomoc prejavili záujem. Preukázali sa dokla-
dom, ktorý potvrdil ich nárok na pomoc. 
Zaevidovalo sa spolu 220 žiadostí, z toho 2/3 boli nepra-
cujúci dôchodcovia, 1/3 tvorili občania poberajúci dávky v 
hmotnej núdzi a 3 žiadosti pre rodiny s deťmi v náhradnej 
starostlivosti. Celkový objem potravín pre Vrútky predsta-
voval 9 tisíc kilogramov múky a cestovín. 
Nepracujúci dôchodcovia sa preukázali rozhodnutím So-
ciálnej poisťovne o priznaní dôchodku v roku 2011 alebo 
rozhodnutím Sociálnej poisťovne o valorizácii dôchod-
ku od 1. januára 2011 alebo potvrdením o jeho výške  
z pošty (aktuálny dátum).
V druhom prípade sa poberatelia dávky v hmotnej núdzi 
a osoby na hranici životného minima poberajúce dotáciu 
preukázali potvrdením z úradu práce, sociálnych vecí a 
rodiny s aktuálnym dátumom. 
V treťom prípade sa rodina s dieťaťom v náhradnej sta-
rostlivosti preukázala právoplatným rozhodnutím súdu o 
zverení dieťaťa do výchovy.  
  Mesto Vrútky po vyhotovení zoznamu občanov, ktorí 
spĺňajú podmienky pomoci, zabezpečí dopravu potravi-
novej pomoci do mesta a občania si potraviny prevezmú 
na mestskom úrade. Upozorňujeme, že poskytované po-
traviny môžu slúžiť len na vlastnú potrebu a nemožno ich 
ďalej predávať. 

Termín dodávky potravín 
bude vopred a včas oznámený občanom 

v mestskom rozhlase, 
na úradnej tabuli a na internetovej stránke mesta.

Ing. J. Rišianová vedúca odboru služieb MsÚ
(foto: internet)

AJ VRÚTKY POSKYTNÚ 
POTRAVINOVÚ POMOC 

OBČANOM MESTA
Základným cieľom Dní európskeho kultúrneho dedičstva, 
ktoré sa konajú v septembri, je jednak zvýšiť povedomie 
obyvateľov o miestnom dedičstve a prehĺbiť záujem o jeho 
ochranu, jednak rozvinúť pocit spolupatričnosti s európ-
skym kultúrnym dedičstvom. Je to významné celoeurópske  
podujatie organizované Radou Európy a Európskou ko-
misiou, ktoré upriamuje pozornosť širšej verejnosti na mi-
moriadne hodnoty rozmanitého kultúrneho dedičstva v 49 
účastníckych krajinách. Slovenská republika sa pripojila k 
organizátorom DEKD v roku 1993 a odvtedy sa každoročne 
konajú otváracie podujatia v niektorom historickom meste. 
Každý ročník je zameraný na špecifickú tému. Koordináto-
rom na Slovensku je od roku 2010 Združenie historických 
miest a obcí SR. Tohtoročnou témou sú hodnoty kultúrneho 
dedičstva pre spoločnosť. Počas celého podujatia vlastníci 
pamiatok, občianske združenia, spolky, školy, náboženské 
spoločnosti, mestá a obce, územná samospráva, štátna a 
verejná správa - všetci sa môžu prihlásiť k spoločnej myš-
lienke a pripraviť zaujímavé prehliadky pamiatok, súťaže 
pre deti a mládež, animácie, koncerty a ďalšie kultúrne spo-
ločenské podujatia. (Zdroj: internet)
Aj vo Vrútkach sa nachádza niekoľko vzácnych kultúr-
nych pamiatok, o ktoré určite treba „bojovať“ a snáď 
po úspešnej rekonštrukcii v novom šate predstaviť ve-
rejnosti. Dnešná situácia však z pohľadu verejnosti nie je 
ružová. Chátrajúce budovy, poškodený interiér, problémy 
s technickým vybavením, nemalé náklady na údržbu – to 
samosprávu Vrútok nenecháva ľahostajnou. Vedenie mesta 
chce postupne, krôčik po krôčiku vrátiť krásnu tvár našim 
vzácnym kultúrnym objektom. Čitatelia určite vedia, že 
hovoríme predovšetkým o kultúrnej sále Kriváň, bývalej 
židovskej synagóge, a o Robotníckom dome – terajšom 
Kine 1. máj. Redakcia Vrútočana oslovila vrútockého rodá-
ka p. Gilániho, ktorý napísal niekoľko svojich spomienok na 
„zlaté časy vrútockého robotníckeho domu“. Z listu vyberá-
me: „Až do doby, keď bol premenovaný na Kino 1. máj, mal 
svoje dominantné spoločensko-sociálne postavenie. Zatiaľ 
vďaka aspoň za označenie „národná kultúrna pamiatka“ a 
za to, že sa našli tí, čo tento návrh v orgánoch minister-
stva kultúry presadili. Spomínam na povojnové roky, ktoré 
boli bohaté na kultúrne podujatia. Objekt (okrem skvelej 
vonkajšej podoby) mal divadelnú sálu, kaviareň, obchody, 
spoločenské a klubové miestnosti, bufet i šatňu. Konali sa tu 
divadelné predstavenia, vystúpenia umelcov, rôzne občian-
ske zhromaždenia, aj plesy a bály. Neskôr sa dominantnou 
stala prevádzka kina. Do kina prichádzali diváci aj z Martina 
a iných obcí. Pamätám si, že na krajnom sedadle z vnú-
tornej strany pozdĺžnej uličky niekde vpredu sedávala pani 
Kováčová – žena v zástere a niekedy len v papučiach - a 
hlasno komentovala dej prebiehajúci na plátne. Stručne a 
výstižne. Najradšej mala iste filmy ruskej produkcie o vojne 
a víťazoch bojov, no diváci sa smiali práve na jej slovách. 
O dnešnom stave budovy vynášajú odborníci rôznych reme-
siel málo povzbudivé posudky, no zhodujú sa v tom, že bu-
dova si žiada dôkladnú obnovu - a tá prirodzene schopného 
vlastníka. Ak sa vrátime k základine Robotníckeho domu, 
bez dlhého uvažovania musíme priznať, že prvopočiatok 
je v spoločnej snahe Dielne (ŽOS) a ČSD mať dôstojný 
spoločenský objekt, ktorý by pozdvihol kultúrny život obča-
nov Vrútok. Je veľa možností ako ďalej – ale je to na nás 
všetkých. Základom je rozhodnutie, že sme kultúrny národ 
a aj naďalej si chceme zachovať svoje kultúrne dedičstvo.“                                   
-red-

  PREDSTAVUJEME VRÚTOČANOM
 DNI EURÓPSKEHO 

KULTÚRNEHO DEDIČSTVA 2011
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 aktuality a obnova mesta

   Smreková ulica v lokalite Karvaša a Blahovca bola donedávna často využívaná ako prístupová cesta, ktorá však bola 
neupravená, bez odvodnenia a spevneného povrchu. Mesto Vrútky preto na základe požiadavky obyvateľov tejto časti 
pristúpilo k zadaniu projektovej dokumentácie, ktorá by riešila rekonštrukciu miestnej komunikácie - Smrekovej ulice. 
Komunikácia bola navrhnutá ako obojsmerná kategórie C3 - ako obslužná, prístupová. Navrhnutá rýchlosť do 40 km/
hod. Šírka komunikácie 4 m a bez chodníkov.  Vozovka je vedená tak, aby čo najviac kopírovala jestvujúci terén a boli 
zachované výškovo jestvujúce poklopy na kanalizačných šachtách. Nová vrstva vozovky obsahuje: asfaltobetón, oba-
ľované kamenivo, štrkodrvu, štrkopiesok. Uskutočnili sa tieto stavebné práce: zemné práce, terénne úpravy, odkopy 
a vyrovnanie terénu, ďalej podkladné vrstvy komunikácie vrátane osadenia cestných obrubníkov, zriadenie dažďovej 
vpuste, uloženie prídlažby a uloženie vrchných vrstiev komunikácií. Prídlažba sa použila na plynulý pozdĺžny odtok 
povrchovej vody z celej dĺžky komunikácie a zaústila sa do jestvujúcej odvodňovacej šachty, ktorá sa obnovila ako 
vpusť s mrežou a košom na bahno. Je vybudovaný trativod z drenážneho potrubia s priemerom 100 mm pozdĺž jednej 
strany celej dĺžky komunikácie, ktorý je zaústený do vpustu. Celkové náklady na rekonštrukciu boli 40 553,05 eura.     
                                                                                            Ing. J.Simonides, odbor životného prostredia, referát údržby

PRIEBEH REKONŠTRUKCIE MIESTNEJ KOMUNIKÁCIE
NA SMREKOVEJ ULICI V LOKALITE KARVAŠA A BLAHOVCA

V prvé augustové dni sa na Čachovskom rade  
vo Vrútkach začala rekonštrukcia verejného vodo-
vodu. Investorom a prevádzkovateľom stavby bola 
Turčianska vodárenská spoločnosť, a. s.,  Martin.  
K samotnej rekonštrukcii sa pristúpilo najmä preto, 
že jestvujúce potrubie bolo značne poškodené a 
spôsobovalo časté poruchy. Stavba teda obsahova-
la rekonštrukciu vodovodného potrubia a prepojenie 
jestvujúcich prípojok z potrubia na nové potrubie. 
Zrealizovaním opravy sa odstránia poruchy a tak 
sa znížia straty vody a dosiahne sa plynulosť do-
dávky vody pre obyvateľov. Nezanedbateľným fak-
torom tiež zostáva zníženie nákladov na prevádz-
kovanie vodovodu. Investor navrhol rekonštrukciu 
rúr v celkovej dĺžke 311 m. Začiatok rekonštrukcie 
bol v mieste jestvujúcej armatúrovej šachty na Ča-
chovskom rade. Celý projekt predpokladal uzavretie 
miestnej komunikácie na Čachovskom rade a odklo-
nenie dopravy.   Pred začiatkom zemných prác bolo 
potrebné narezať asfaltový kryt a odfrézovať ho  na 
šírku 3 m a hrúbku 6 cm. Počas rekonštrukcie sa 
zrealizovali tzv. prepoje – odpojenie prípojkového 
potrubia z pôvodného potrubia a napojenie na nové 
potrubie. Armatúry, ktoré boli umiestnené do zeme, 
sú chránené proti korózii.  Prepoj sa zrealizoval po 
zavodnení nového potrubia a uskutočnení tlakovej 
skúšky a prepláchnutí nového potrubia. Zriadilo sa 
spolu 16 nových kusov prepojení.  Uložené potrubie 
v miestnej komunikácii sa zasypalo pôvodnou zemi-
nou po vrstvách s priebežným zhutňovaním. Ukon-
čením prác spoločnosť TURVOD, a. s., prispela  
k skvalitneniu verejného vodovodu pre Vrútočanov.                        
                                                         Ing.  J. Simonides

MAPOVALI SME REALIZAČNÉ PRÁCE 
SÚVISIACE S REKONŠTRUKCIOU VEREJNÉHO VODOVODU



 Magdalena FTORKOVÁ  77-ročná
 Pavol ŠAJBEN   85-ročný
 Miroslav LAMOŠ  82-ročný
 Lukáš ĎURANA   23-ročný
 Zuzana PUČEKOVÁ  86-ročná
 Miroslav KOLIBÁČ                      64-ročný
 Jozef ŠIDLO   80-ročný
 Marta LABDOVÁ  68-ročná
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PRIVÍTALI SME 
MALÝCH OBČANOV VRÚTOK

POVEDALI SI ÁNO

OPUSTILI NÁS

údaje poskytol referát evidencie obyvateľstva a matriky MsÚ
M. Blahová, I. Pepuchová 
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      Filip MULINKA
     Juraj Harry MAJER
     Matej FARKAŠ
     Simona CAKOVÁ
     Miroslav LUKÁČ
     Martin OČKAY
     Tamara ŠVITELOVÁ  Samuel Štefan KAČKA
     Simona SOJČÁKOVÁ Juraj BARANČEK
     Timon MAŽÁRI  Ema DAFČÍKOVÁ
     Jakub BUDOŠ  Zuzana KOVALČÍKOVÁ
     Kristián BOBA  Eliška ROVŇÁKOVÁ 
     Jakub ŽDANSKÝ  Bianka MORAVČÍKOVÁ 
     Natália HOLAZOVÁ  Lukáš HAŠKO

   Cyril RAJNÁK a Hana NOVANSKÁ
 Lukáš TUKA a Mária LIKAVČANOVÁ
 Milan LAMOŠ a Oľga MATLOŇOVÁ
 Miroslav LIESKOVJANSKÝ a
                                  Alexandra MIKOVÁ
 Mário VLADÁR a Katarína KOSTOLNÁ

Ján HENŽLÍK a Silvia MAŽÁRIOVÁ
Ľubomír LAMOŠ a Katarína KANAŠOVÁ
Ľuboš GREGORÍK a Lenka NEMILÁ

 Jaroslav KOLIMÁR a Veronika FRKÁŇOVÁ

aktuality a spoločenská rubrika

67. VÝROČIE SNP VO VRÚTKACH

SPOLOČNE SME BLAHOŽELALI 
JUBILANTOM A DEŤOM

Hľadám svojich spolužiakov, ktorí v 40. rokoch chodili  
do ľudovej a meštianskej školy vo Vrútkach. Učil nás 
hlavne p. učiteľ Cincík a v meštianke nám bol triedny  
učiteľ p. Juran. Prosím, ozvite sa mi.
RNDr. Radko Sladký, Sibírska 62, 831 02 Bratislava, 
tel. 44461967, mobil 0948 024 468.

Júl sa vo Vrútkach 
začal veľmi príjemne. 
Do sobášnej siene 
mestského úradu pri-
jali pozvanie naši jubi-
lujúci občania. Všetci 
prítomní sa spoločne 
tešili z krásnych chvíľ 
stretnutia. Pri úprim-
ných slovách, laho-
diacich tónoch klavíra, 
spevu i zvukov fujary 
naši jubilanti určite pookriali. Primátor mesta Ing. Miroslav 
Mazúr v príhovore ocenil celoživotnú prácu, starostlivosť, 
pomoc i radosť z prežitých chvíľ jubilantov. Za všetkých ju-
bilantov sa poďakoval p. Dušan Tuma básňou Patrím sem 
– môjmu mestu.Onedlho do sobášnej siene začali prichádzať 
šťastní rodičia so svojimi malými ratolesťami. Všetky prichá-
dzajúce dietky čakal slávnostný akt privítania nového obča-
na medzi Vrútočanov. Slávnostným podpisom rodičia uviedli 
svoje dieťatko k aktívnemu životu v našom meste.          -red-                                          

   Na fotografii 
prvá sprava je
pani Júlia Huc-
kerová, ktorá sa 
dožila krásneho 
jubilea 80. rokov 
a jej povolaním 
bolo matrikárka 
na MsÚ Martin. 

MATURANTI – PÄŤDESIATNICI

Pri príležitosti spo-
mienky na 67. výro-
čie SNP si pri pomní-
ku pred budovou 
MsÚ prítomní uctili 
pamiatku padlých. 

Predstavitelia mesta, Klub sloven-
ských výsadkárov a klub protifašis-
tických bojovníkov, kultúrne orga-
nizácie položením kytíc a prejavmi 
venovali všetkým úctu. Za LK HZ 
predniesol báseň Milan Tuma a dy-
chová skupina z Ružomberka za-
hrala spomienkové piesne. Sprie-
vod sa potom presunul k pomníku 
Karvaša a Blahovca a k tabuli pad-
lých francúzskych vojakov.      - red-

Po 50-tich rokoch sa pred budovou meštianskej ľudovej školy 
stretli prví maturanti strednej všeobecno-vzdelávacej školy vo 
Vrútkach. Stretnutie bolo naplnené radosťou, prekvapením a 
slzami. Prví maturanti boli prijatí na vrútockej radnici. Položili 
kyticu zomrelým spolužiakom na vrútockom cintoríne.V priesto-
roch reštaurácie Linda, pri prestretom stole zotrvali spolužiaci  
v priateľskom ovzduší do neskorých večerných hodín.                             
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JESENNÉ UPRATOVANIE VO VRÚTKACH
HARMONOGRAM ROZMIESTNENIA VEĽKOKAPACITNÝCH KONTAJNEROV

 NAUČME SA ROZPOZNAŤ PREJAVY ŠIKANOVANIA DETÍ A MLÁDEŽE
V nasledujúcom článku sa pokúsime poodhaliť problematiku šikanovania.
* Čo je šikanovanie?
Ide o ponižovanie a pokorovanie slabších jedincov vo vnútorných spoločenstvách: najčastejšie 
medzi dospievajúcimi mužského pohlavia na vojne, v zariadeniach internátneho typu pri ško-
lách, vo vyšších triedach základných a stredných škôl.
Je to úmyselná snaha získať psychologickú alebo spoločenskú a hmotnú výhodu nad inými 
jedincami prostredníctvom ubližovania, hrozieb, výsmechu a zastrašovania. 
* Hlavné znaky a prejavy šikanovania
Ide o zjavný úmysel ublížiť druhému, či už fyzicky alebo psychicky, 
útočníkom môže byť jedno dieťa alebo skupina detí, incidenty sa opakujú, je zrejmý nepomer 
síl medzi útočníkom a obeťou. 
* Prejavy šikanovania:
priame - posmech, pokorujúca prezývka, nadávky, hrubé žarty, kritika dieťaťa - nepriateľská až násilnícka, príkazy od iných detí - 
panovačným, nepriateľským tónom, strkanie, kopanie, rany - nemusia byť silné, ale obeť ich nevracia, 
nepriame - cez prestávky je dieťa samo, vyhľadáva blízkosť učiteľa, náhle sa zhorší v prospechu, zmení cestu do školy, jeho veci 
sú často poškodené, máva modriny, škrabance, stáva sa uzavretým, odmieta povedať čo, sa mu stalo.
K školskému šikanovaniu dochádza v ústraní (v šatni, na záchode, kam nechodí pedagóg, ktorý je poverený dozorom) a kde je 
prítomná iba obeť a agresor alebo skupinka dvoch až troch agresorov. Veľmi často sa týranie odohráva v triede za prítomnosti väč-
šiny spolužiakov. Tí sa nepostavia na ochranu obete z ľahostajnosti, zo strachu alebo preto, že obeť je nesympatický žiak. Obraz 
doplňuje typická hliadka pri dverách, ktorá dá včas signál, že sa blíži učiteľ.

* Obeť šikanovania
Najdôležitejším zistením je, že obeťou šikanovania sa môže stať každý. Šikanovanie hrozí deťom, ktoré 
prídu ako nové do zohraného kolektívu. Tieto deti sa stanú predmetom nepriateľstva pre svoju nejakú 
prednosť. Môžu to byť deti premýšľavé, príliš zrelé a ušľachtilé, infantilné - pre svoju jemnosť. 
Najčastejšie sa stávajú deti terčom tohto druhu agresie:
- ak sa od skupiny odlišujú pre nejakú zvláštnosť (dobrý žiak alebo hendikep), - ak má v škole málo ka-
marátov, - ťažšie nadväzuje kontakty, - na ostatných pôsobí dojmom citovo labilného, - dieťa zo sociálne 
slabšej vrstvy (menej atraktívne oblečené, hygienická zanedbanosť), 
* Rozpoznanie obete šikanovania
Dieťa je cez prestávky často samo, ostatné deti oň nejavia záujem. Pri skupinových športoch je dieťa vo-

lené do družstva často posledné. Cez prestávky vyhľadáva blízkosť učiteľov. Pôsobí smutne až depresívne, máva blízko k plaču. 
Zhoršuje sa jeho školský prospech, niekedy náhle. Jeho veci sú poškodené alebo zničené. Má odreniny, modriny, škrabance, ktoré 
nevie vysvetliť. Často ho pred odchodom do školy pobolieva hlava, brucho. 
* Prevencia
Akékoľvek šikanovanie je potrebné oznámiť rodičom, učiteľom, polícii. Pomoc potrebujú najmä deti a mládež, ale ani dospelí nemu-
sia byť dostatočne silní zvládnuť zastrašovanie či vyhrážanie. Niekedy totiž môže šikanovať nebezpečná a prípadne aj chorá osoba 
a vtedy je pomoc odborníkov nevyhnutná. Páchateľ sa po čase alebo trvalej ignorácii zväčša unaví. Nájde si však inú obeť, a preto 
je potrebné zastaviť jeho správanie, a tak pomôcť ďalšej obeti a aj samému útočníkovi.
Šikanovanie treba riešiť okamžite. Šikanovanie sa môže začať na internete alebo cez mobil, čo je veľmi traumatizujúce. Často však 
prerastie aj do fyzickej podoby, preto je potrebné riešiť situáciu už v počiatočnom štádiu.
Pri šikanovaní nech v žiadnom prípade dieťa neodpovedá, nereaguje na šikanujúceho a nijakým iným spôsobom nevytvára vzťah, 
spätnú väzbu, interakciu. Nie je to však také, ľahké ako to znie. Je prirodzenou reakciou brániť sa, očistiť svoje meno a vysvetliť 
reálnu situáciu. Nikdy sa však nedohadujte s násilníkom. Nie je možné sa s ním rozumne dohovoriť, väčšinou sa to skončí ako 
diskusia s rozmaznaným dieťaťom alebo spurným tínedžerom. 
Pri šikanovaní prostredníctvom internetu alebo cez mobil blokujte príjem správ, emailov od daného užívateľa (emailovým klientom, 
v chatovej miestnosti...), a tak obmedzíte možnosti páchateľa.                                    Za komisiu VPCRaŽP  Bc. Simona Holonková

10. október MLYNSKÁ – križovatka s Novou ulicou, ŠVERMOVA – oproti ubytovni Koras, DIEL. KRUŽNÁ – pri parku
11. október NÁBREŽNÁ 7, KAFENDOVA – Mierová ul. pri DOS, M. R. ŠTEFÁNIKA – križovatka s Ul. A. Sládkoviča
12. október FR. PARTIZÁNOV – oproti Harley clubu, HORNÁ – pri pohostinstve Hradisko, 
                    ZÁHRADNÍCKA – križovatka s Hornou ulicou
13. október MOKRAĎ – pri parku, HORNÁ KRUŽNÁ – pri f. Omega, DOLNÁ KRUŽNÁ – križovatka s Bazovou ulicou
14. október KARVAŠA A BLAHOVCA – konečná MHD č. 24, KARVAŠA A BLAHOVCA – križovatka s Ul. fr. partizánov
                    ZÁHRADKÁRSKA OSADA – Fatra
21. október ZÁHRADKÁRSKA OSADA – Piatrová, Háj, Grúň, Jazierka                           

O Z N A M  O  Z B E R E  N E B E Z P E Č N É H O  O D PA D U

Mestský úrad Vrútky 
organizuje zber nebezpečných odpadov v stredu 5. októbra 2011. 

Zber sa začína o 7. hodine. Budú zbierané nasledovné komodity: pneumatiky, chladničky, 
práčky, vysávače, televízory, elektronický a elektrotechnický odpad, farby, batérie, akumu-
látory. Odpad treba vyložiť v utorok 4. októbra k zbernej nádobe. Vykonáva ho firma 
Brantner, s. r. o., Martin.                           Odpady vyložené v iné dni nebudú odvezené.



8

Vrútočan 9/2011 kultúra

HASIČI SÚŤAŽILI

KRÁSNE SPOMIENKY NA ŠKOLSKÉ ROKY

   Chodili sme do starej  ľudovej 
školy. Chlapci sa učili na prízemí, 
dievčatá na poschodí. Dnes je tam 
základná umelecká škola a stále má 
dvor, i keď už nie taký veľký - ani 
taký pekný. Na dvore školy starých 
gaštanov už nieto. My sme ich milo-
vali. Najmä cez veľkú prestávku. Tie 
stromy samy vymýšľali hry. Zakaž-
dým iné! A ten božský chládok pod 
nimi v lete. Prestavte si, že za oknom zbadáte na konári veveričku, vranu alebo 
vtáčika - a tých bolo neúrekom. Samozrejme, že vyučovanie bolo na chvíľu 
nepodstatné. Náš pán učiteľ vždy na niečo prišiel. Keď sme mali počty, počítali 
sme veveričky alebo vtáčiky, keď bola “mluvnica“, vytvárali sme vety a vetné 
spojenia na vranu a podobne - vždy podľa predmetu. 
   Okno. Pamätám si, ako som cez prestávku naháňal po triede spolužiaka. 
Už ani neviem prečo. Určite sme mali nejakú nezhodu - tých bolo vždy dosť. 
Schytil som najbližšiu tašku a hodil ju po ňom. Uhol sa. Okno nie. Vlastne dve 
okná. Vnútorné a vonkajšie. Taška preletela a zahniezdila na strome. Ani sa 
nepýtajte, čo nasledovalo. Pán školník musel doniesť veľký rebrík, aby tašku 
dal dole. Chlapec, ktorému taška patrila, plakal, lebo z rozbitej fľašky sa vylial 
sladký čaj. Všetky zošity a knižky boli mokré a polepené. Ja som plakal niekoľ-
kokrát. V škole i doma. Najprv v kúte, kde ma postavil pán učiteľ po tom ako 
som dostal trstenicou po bruškách prstov, ale v očiach spolužiakov som bol 
hrdina. Potom zas po škole, keď som musel namiesto neodkladných záležitostí 
s kamarátmi pomáhať pánu školníkovi zaviesť okná k sklenárovi. Ostatné dva 
razy doma. Najprv večer, keď otec podpisoval predvolanie k riaditeľovi. A opäť 
na druhý deň. Otec sa vrátil zo školy a predložil mi účet za okná. Vraj si to bu-
dem musieť odrobiť cez prázdniny. 
   Triedy v starej škole boli veľké a dlážku mali z naolejovaných dosák, na kto-
rých sa krásne šmýkalo. Keď sa však na jednej šmykľavke, o ktorej sme vedeli 
iba my, pošmykla pani učiteľka a pristála s roztiahnutými nohami a so sukňou 
na hlave až na peci, čosi s tou dlážkou urobili. Už sa na nej nedalo šmýkať. 
Šťastie, že sa tá nehoda stala v lete. Keby to bolo v zime, dôsledky nechcem 
ani domyslieť. Veľká železná pec kraľovala v strede triedy pri stene. Kúrilo sa 
uhlím. Pán školník ráno vo všetkých školských peciach zakúril. Keď boli triedy 
vyhriate, do pecí poriadne naložil a nastavil spaľovanie. Malo to vydržať až do 
konca vyučovania. Nie vždy sa tak stalo, najmä našou zásluhou. Starosťou 
triednej služby okrem nosenia vody do umývadla, prípravy kriedy aj špongie 
na zotieranie tabule a donesenia učebných pomôcok z kabinetu bola i starosť 
o pec. To bola paráda, keď služba naložila prach a nebadane priškrtila komín. 
Zo všetkých škár sa valil štipľavý dym. Samozrejme, že nasledujúca hodina, 
ak nie celá, tak aspoň jej časť, odpadla. Na našu radosť. Najmä keď hrozilo 
skúšanie alebo písomka. Prestávky boli dlhšie ako teraz. Oznamoval ich pán 
školník veľkým zvoncom zaveseným na hrubom háku v strede chodby na prí-
zemí. Vždy cez jednu z prestávok musel ísť každý žiak určenej triedy povinne 
na „unrový prídel“. Unra bola americká povojnová potravinová pomoc. Naše 
mamy dostávali unrové maslo, žlté a slané, ale mali sme ho rady, čokoládu, 
keksy, arašidy, konzervy, najmä morčací luncheon meat, otcovia cigarety a 
my v škole rybací olej a unrové práškové mlieko. To mlieko sme samozrejme 
dostávali rozrobené a horúce. Každý musel mať svoj hrnček a svoju lyžicu a 
každý musel vypiť hrnček mlieka a lyžicu rybacieho oleja. Každý... Po škole 
sme popri marčišovskom dome išli do železničného parku. Išlo nám o futbal. 
Často sme hrali evanjelici proti katolíkom. Židovských chlapcov po vojne bolo 
pomenej. U nás neboli problémy s vierou či spoločenským postavením. Poli-
tické šarvátky a kohútie hry dospelých sme nebrali do úvahy. V rokoch 1957 
a 1960 postihli Vrútky katastrofálne povodne. Bola potrebná rýchla pomoc.  
V ten deň som do školy nešiel. Ponáhľal som sa k sokolovni, ale už som sa  
k nej musel brodiť. Záchranári na člne ratovali a pomáhali, kde sa dalo. Pripojil 
som sa k nim. Plával som povedľa člna a pomáhal vynášať starých ľudí, psíky, 
hydinu. Na Figure bývala moja spolužiačka, do ktorej som bol beznádejne za-
ľúbený, ona však ani za máčny mak. Dúfal som, že ju nájdem, ako zúfalo volá 
o pomoc, a ja ju zachránim v náručí ju vynesiem, ona ma bude tuho držať oko-
lo krku a ďakovať mi. Nič také sa nekonalo. Dostal som síce diplom, verejne 
mi ďakovali, v škole ma dávali za príklad, ale mojou princeznou to ani nepohlo. 
Zostala neoblomná a chladná ako ľad. Aspoň ku mne.                  Milan Tuma

ZAUJÍMAVOSTI O VRÚTKACH
* prvýkrát sa Vrútky spomínajú v listine panov-
níka Ladislava IV. z roku 1285 ako Ruthk?
* na mieste terajšieho rímskokatolíckeho kos-
tola sv. Jána Krstiteľa stál v polovici 13.storo-
čia kostol postavený v románskom slohu?
* v polovici 14. storočia boli Vrútky rozdelené 
na 2 časti – Dolné a Horné Vrútky kvôli majet-
ku zemanov?
* prvý protestantský zbor vo Vrútkach vznikol 
už v roku 1559, t. j. 42 rokov po Lutherovom 
vystúpení vo Wittenbergu?
* prvým protestantským kňazom bol Matej 
Rechtinius? 
* prvýkrát sa spomínajú Vrútky na mape Turca 
od Samuela Mikovíniho (1736)?
* na Dolných Vrútkach existoval do polovice 
18. storočia pivovar?
* prvý vlak prešiel cez Vrútky dňa 8.12.1871? 
(trať Žilina – Vrútky – Poprad)
* Vrútky sa stali významným železničným uz-
lom vďaka výstavbe trate Sálgotarján – Vrútky 
(1871)?

* na začiatku 20. storočia sa nachádzal  
vo Vrútkach liehovar?
* prvýkrát sa začal premietať film v hoteli Rund 
vo Vrútkach už v roku 1907?
* evanjelický kostol Dr. Martina Luthera je po-
stavený v neogotickom slohu?
* elektrifikácia bola zavedená vo Vrútkach  
v rokoch 1919 – 1920?
* v 20-tych rokoch 20. storočia mali Vrútky 
6800 obyvateľov (dnes 7390) a boli najväčšou 

Vrútocký dobrovoľný hasičský zbor sa zú-
častnil súťaže v Príbovciach. Spojazdnili 
sme starú motorovú striekačku PS 8. Zís-
kali sme aj nové skúsenosti. D. Siráňová
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NIE JE GUĽÁŠ AKO GUĽÁŠ ALEBO VRÚTOCKÝ COUNTRY KOTLÍK
   Ako sa hovorí: sto ľudí – sto chutí. Pripraviť a hlavne 
uvariť pravý nefalšovaný kotlíkový guľáš – to je umenie. 
Majster kuchár vám len tak ľahko svoj recept neprezra-
dí. Toto pravidlo platí predovšetkým na celoslovenských 
súťažiach vo varení guľášu. Dnes totiž okrem súbojov 
v príprave bryndzových halušiek je „v kurze a  je in“ aj 
zápolenie vo varení guľášu. A viete, čo je na tom to naj-
krajšie, neopakovateľné, originálne, výnimočné a nena-
podobiteľné? Prvé vám do oka padnú rôznorodé tvary 
kotlíkov, upravené „pracovisko šéfkuchára a jeho druž-
stva“ a potom tá unikátna vznášajúca sa vôňa. Môžeme 
smelo povedať, že guľáš je takmer najvyhľadávanejším 
jedlom Slovákov. Každý Slováčisko variaci guľáš pozná 
svoje vzácne tajné grify, ingrediencie, postupy a tipy. Kto 
sa rozhodne zabojovať vo veľkej súťaži, dáva dôraz aj 
na správne pomenovanie svojej „variacej družiny“ a aj 
oblečeniu venuje špeciálnu pozornosť. Veď oku odbornej 
poroty neujde nikto a nič. Vyhrať a získať hodnotné ceny 
môžu iba tí najlepší.
   Všetky tieto pravidlá a slová vám istotne môžu potvrdiť 
aj vrútockí guľášoví gentlemani: Peter Stankoviansky a 
Martin Gašparík. Obidvaja si aj tohto roku „vysúkali ruká-
vy“ a v spolupráci s mestom Vrútky,  s generálnym part-

nerom, mediál-
nymi partnermi a 
ďalšími sponzor-
mi zorganizovali 
pre širokú vrú-
tockú verejnosť 
spoločnú súťaž 
vo varení guľášu 
Vrútocký coun-
try kotlík. Druhý 
ročník tejto neza-
budnuteľnej akcie 

sme oslávili na Ľubomíra 
– čiže 13. augusta.  Veľké futbalové ihrisko za vrútockým 
gymnáziom tentoraz neobsadili behajúci študenti, ale na-
slovovzatí odborníci – súťažiaci vo varení guľášu. Futba-
lová hracia plocha sa od skorého sobotného rána začala 
zapĺňať súťažnými družstvami. Po oficiálnom zaregistro-
vaní sa dôkladne zhostili celej prípravy svojho „variace-
ho pracoviska“, rozdelili si svoje úlohy a začali pracovať 
na svojom guľáši. Porota postupne navštívila všetkých 
súťažiacich, aby posúdila celkovú prípravu. Mala naozaj 
ťažkú úlohu, veď do tohto ročníka sa zaregistrovalo až 
40 súťažných družstiev. Odborným 
okom porota nahliadla nielen do 
kotlíka, ale všímala si aj oblečenie 
súťažiacich, čistotu a kreativitu pra-
coviska. Každou chvíľkou sa areál 
ihriska zapĺňal ľuďmi. Prichádzali 
rodiny s deťmi, malí i veľkí, star-
ší i tí mladší. Organizátori mysleli 
na všetko: pred hlavným pódiom 
prebiehali súťaže detí, zápole-
nia jednotlivých členov družstiev  
v behaní na chodúľoch aj iné 
súťaže. Hrala jedinečná hudba 
a neúnavný moderátor všetkých zabával. Tí naj-
menší sa mohli povoziť na poníkovi či sadnúť si do 
koča s povozom. Diváci sa mohli zapojiť do tomboly,  

v ktorej ich ča-
kali zaujímavé 
ceny. 
Výťažok z pre-
daja tombo-
lových lístkov 
bol aj tento 
rok venovaný 
malému To-
máškovi, ktorý 
pomoc potre-
buje na svoje 
postihnutie. Keď sa deň prehupol do druhej polovice a 
zvony vrútockého kostola odbili „obednú dvanástu“, do 
akcie nastúpili členovia Hasičského záchranného zboru 
z Martina-Priekopy. Divákov zaujali svojimi profesionál-
nymi ukážkami záchranných akcií. Kynologický záchran-
ný zbor SR priviedol svojich štvornohých priateľov a po-
mocníkov, aby všetkým ukázali svoje umenie. Pomaly 
sa blížil čas dovariť guľáš a odovzdať uvarenú vzorku 
porote na výslednú hodnotiacu ochutnávku. Na stole sa 
objavilo štyridsať misiek guľášu, ktoré museli prejsť dô-
kladnou degustáciou a zhodnotením. Porota postupne 
vyraďovala vzorky, až zostalo finálových desať. Tu bolo 
dôležité určiť už konečné a postupné poradie. Čas do 
vyhlásenia víťazov si všetci spríjemňovali posedením v 
jednotlivých stánkoch, ktoré ponúkali kulinárske dobroty 
a alko-nealko nápoje. K príjemnej atmosfére pridali svoj 
bod aj hudobné skupiny Nemôžem povedať a DJ Pele. 
Blížiaci sa búrkový mrak síce prejavil svoju moc a razom 
divákov zmáčal popoludňajší dážď, ale na dobrej nálade 
to nikomu neubralo. Porota dospela k svojmu konečné-
mu rozhodnutiu, a tak putovný vrútocký kotlík a ďalšie 
hodnotné ceny už čakali na  víťazov. Zaujímavá súťaž 
– zaujímavé, netradičné kategórie víťazov. Cenu za naj-
vtipnejší názov získalo súťažné družstvo Žalúdky. Za ori-
ginálny štýl boli odmenení páni, ktorí si hovorili: Guláš u 
Kata. Použili krásne dobové stredoveké oblečenie a špe-
ciálne dobové zbrane. Ako najkrajšie oblečení  členovia 
družstva boli kuchári – tlačiari z Neoprintu ako Bonduel-
le. Víťazstvo za najkrajšie, najčistejšie pracovisko získalo 
družstvo Uličníci z Bodenekovej ulice. Tento tím ukázal, 
čo dokáže súhra priateľstva, vynikajúcich susedských a 
medziľudských vzťahov a tiež chuť zabaviť sa. Víťazom 
kategórie naj rodinný tím sa stalo družstvo El Kapo. 
   Len jeden tím však mohol získať hlavnú cenu a putov-

ný vrútocký kotlík. Po vyhlásení 
prvenstva víťazný tím prejavil  
obrovskú radosť.
Tohtoročný víťaz vo varení 
vrútockého guľáša sa volá 
HVIEZDNA 5. Ku všetkým gra-
tulujúcim sa pripája aj redakcia 
Vrútočana. Po vyhodnotení vý-
sledkov zábava pokračovala. 
Deň si vymenil svoje kraľovanie 
s večerom. Slnečné lúče vystrie-
dal príjemný večerný vánok. Tí, 
ktorí zostali verní, sa mohli za-

bávať až do skorého rána. Srdečná vďaka patrí všetkým, 
ktorí pre verejnosť pripravili guľášovú spoločenskú uda-
losť roku 2011.              Foto a text: Mgr. Renáta Žiaková

Uličníci z Bodenekovej



STARŠÍ DORAST - V. l. sk. B.
 Biely Potok – Vrútky 2:3 (0:0)
 góly: Klačan 2, Lejtrich
 Turany – Vrútky  2:3 (1:1)
 góly: Klačan 2, Lejtrich
 Vrútky – Zákamenné 8:3  (5:2)
góly: Klačan 3, Sládek, Lejtrich, Šenšel, Sitár, Lacko R.

MLADŠÍ DORAST –  Okres sk. A
 Vrútky – Dražkovce 2:3 (1:1)
 góly: Dzurňák, Klačan  

PRÍPRAVKA – Okres
 Vrútky – Dražkovce 4:0 (2:0) 
 góly: Svetlák 2, Petrovič, Uchovič

 FUTBAL  MLADÝCH

7. 8. 2011 BOBROV – VRÚTKY   1:2 (1:0)
góly: Kolčák, Mucha, Botoš
U nováčika súťaže nastúpila Lokomotíva pod vedením no-
vého trénera Richarda Lukášika z Trebostova, ktorý vystrie-
dal Kramára. V zostave sa objavili aj nové posily mužstva: 
Pravňan z Valče, Mucha z Koštian a Repáň z dorastu. Mali 
by nahradiť odchádzajúcich: Zemana (Kľačany), Vlčeka 
(Dražkovce), Gorgosza (Ďanová) a Mareka Hollého, ktoré-
mu skončilo hosťovanie. Na hre hostí sa predsa len ukázala 
istá nezohratosť, čo domáci, ktorí hrali od prvej minúty útoč-
ný futbal využili a prvý polčas sa hral vyrovnaný futbal. Už v 
4. minúte po hlavičke Muchu loptu smerujúcu do bránky vy-
kopli obrancovia v poslednej chvíli. Potom nastrelili domáci 
žrď a tutovku Botoša zlikvidoval brankár domácich. Potom 
nastrelil žrď aj Mazúr, ale v 25. minúte po brejku sa rodoval 
nováčik – 1:0. V druhom polčase domáci tempo nevydržali a 
hostia výsledok otočili. V 70. minúte zakombinovali Trebula 
s Botošom a Mucha vyrovnal – 1:1. Lokomotíva pritlačila a  
v 85. minúte po centri Mazúra rozhodol o víťazstve Botoš – 
1:2. Za prevahu v druhom polčase si hostia víťazstvo zaslúžili.

13. 8. 2011 VRÚTKY – KLIN  8:0 (5:0)
góly: Mazúr 4, Mucha 2, Letrik, Rohoň
Slabá návšteva videla doslova gólové hody. Už v 5. minúte po 
hrúbke hosťujúceho gólmana otvoril skóre Mazúr – 1:0. Prišli 
nevyužité šance Trebulu a Mazúra, ale v 15. minúte po pri-
hrávke Mazúra Letrik šikovne doťukol loptu do siete – 2:0. O 
dve minúty skóroval Mucha a bolo 3:0.  Po asi desiatich minú-
tach trafil Mucha priamo k žrdi a zvýšil na hrozivých 4:0. Po-
tom síce hostia nastrelili brvno, ale po strele Trebulu dorážal 
Rohoň – 5:0. Hostia inkasovali aj v úvode druhého polčasu, 
keď po prihrávke Muchu skóroval Mazúr – 6:0. Po hodine hry 
sa pohrali Letrik s Mazúrom a posledne menovaný zvýšil na 
7:0. V 85. minúte ukončil streleckú kanonádu agilný Mazúr, 
ktorý z prvej poslal loptu do bránky slabo hrajúcich hostí – 8:0.

21. 8. 2011  MOŠOVCE – VRÚTKY  2:5 (2:0)
góly: J. Ertel, A. Ďanovský, Mazúr 3, Rohoň, Trebula
Pekná návšteva videla obojstranne útočný futbal, s priebehom 
ktorého mohla byť spokojná. Aj keď Lokomotíva mala od prvej 
minúty niečo navrch, prvý gól zaznamenal už v 8. minúte do-
máci Ertel – 1:0. V 20. minúte vyšiel únik Kalnickému a po 
jeho centri skóroval Ďanovský a zvýšil už na 2:0. Šance mali 
aj hostia, ale pokusy Rohoňa a Mazúra zlikvidoval pozorný 
gólman Plešo. V druhom polčase už hrali prakticky iba hostia 
a už v 53. minúte znížil z priameho kopu Rohoň – 2:1. V 58. 
minúte po peknej sólovej akcii vyrovnal Mazúr na 2:2 a o 8. 
minút na to vyšiel brejk Trebulovi a hostia išli zaslúžene do 
vedenia – 2:3. Potom prišli chvíle s chuťou hrajúceho Mazúra, 
ktorý 
v 68. minúte šikovne obstrelil domáceho brankára a zvýšil nas 
2:4. O 10. minút po prehodení domáceho gólmana upravil 
skóre stretnutia na konečných 2:5.

V minulých dňoch opustili naše rady viacerí dlhoroční členovia 
nášho klubu a to bývalí hráči – obranca Ján Kľuch a strelec Jo-
zef Šidlo a taktiež dlhoročný funkcionár Ing. Miroslav Lamoš. 
Aj touto cestou sa náš klub s nimi navždy lúči a ďakuje im za 
dlhoročné služby vo vrútockom futbale.          Jozef Štípala

 FUTBALOVÁ SEZÓNA V PLNOM PRÚDE
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RADOSTI LETNÉHO KÚPANIA
Tohtoročné leto nás trochu potrápilo vrtochmi, nálada-
mi a neustálymi zmenami počasia. Posledné augustové 
týždne však leto nabralo druhý dych a všetkým Vrúto-
čanom doprialo veľmi, veľmi horúce prázdninové dni. 
Fotoobjektívom sme navštívili vrútocké letné kúpalisko a 
zaznamenali radosti letného kúpania a šantenia vo vode. 






